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ATA N  022  - “B” 
 
 
 
PRESIDENTE      -  DEPUTADO RIVA                    
1ª SECRETÁRIA  -  DEPUTADA ZILDA (EM EXERCÍCIO) 

2 SECRETÁRIO -  DEPUTADO MANOEL DO PRESIDENTE   
 
 
 

O SR. PRESIDENTE - Havendo número regimental, declaro aberta a presente 
Sessão. 

Convidamos o Deputado Benedito Pinto para assumir a direção dos trabalhos 
e informamos aos Srs. Deputados que eu e o Deputado Romoaldo nos encontramos reunidos 
com os Secretários da Casa, discutindo a questão salarial. Em função disso, estaremos ausentes 
desta Sessão por alguns minutos. 

(O SR. DEPUTADO BENEDITO PINTO ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 20:47 HORAS) 
O SR. PRESIDENTE - Convido a Deputada Zilda para assumir a 1ª Secretaria. 

(A SRª DEPUTADA ZILDA ASSUME A 1ª SECRETARIA) 

O SR. PRESIDENTE - Solicito do Sr. 2 Secretário para que proceda à leitura da 
Ata. 

(O SR. 2 SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 11 DE 
MARÇO DE 1997, ÀS 20:00 HORAS) 

O SR. 2 SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Em discussão a Ata que acaba de ser lida (PAUSA). Não 

havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Solicito da Srª 1ª Secretária que proceda à leitura do Expediente. 
A SRª. 1ª SECRETÁRIA (LÊ) - “Ofícios nºs 108, 109, 110, 111/97, da Casa 

Civil, todos em resposta a Indicações dos senhores Deputados; e Ofício nº 062/97, da Câmara 
Municipal de Carlinda, encaminhando Moção de Congratulações ao Deputado Riva pela sua 
eleição para Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Encerrada a primeira parte, passemos à segunda parte do 

Pequeno Expediente (PAUSA).  Com a palavra, o nobre Deputado Emanuel Pinheiro. 
O SR. EMANUEL PINHEIRO - Sr. Presidente, para apresentar uma Indicação e 

uma Moção de Congratulações: 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Ilm Sr. Superintendente Regional do INCRA em 
Mato Grosso, Dr. Elarmin Miranda, a necessidade de priorização na aplicação de recursos do 
PROCERA no município-sede do beneficiado. 

Nos termos da Resolução n 18/91, desta Casa de Leis, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Ilm Sr. 
Superintendente Regional do INCRA em Mato Grosso, Dr. Elarmin Miranda, expressando a 
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necessidade de priorização na aplicação de recursos do PROCERA no município-sede do 
beneficiado. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
As dificuldades financeiras que vivemos, nesta fase de definitiva estabilização 

econômica que o Plano Real provocou, faz com que cada município lute por receber as 
aplicações de quaisquer recursos obtidos em outras esferas. 

Especificamente no caso do PROCERA, no âmbito administrativo do INCRA, 
tem sido freqüentes as queixas contra a aplicação de investimentos deslocados dos municípios 
base das propriedades beneficiadas. 

Os parceleiros querem, e com justiça, que se invista na própria região, pois 
cheira mal, por exemplo, se comprar para a Gleba Tibagi, em Brásnorte, uma vaca leiteira, 
com cria, por R$ 350,00 (trezentos e cinqüenta reais), em Juína, quando na mesma Brasnorte 
poderia se comprar exemplares semelhantes por R$ 200,00 (duzentos reais). 

A aplicação consciente e séria desses parcos recursos obtidos, sem 
favorecimento de intermediários e sem garantia de lucros fáceis, são pré-requisitos 
importantes para que os beneficiados assegurem o ressarcimento dos financiamentos ou 
empréstimos recebidos. 

Ao INCRA cabe fiscalizar, com rigor, estas sérias denúncias contra uma fatia 
do nosso povo que trabalha, é sério e encara de frente e com responsabilidade os 
compromissos assumidos. 

Pelas razões expostas, solicitamos aos nobres Pares o endosso desta 
propositura. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO - PFL 
 

2) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com respaldo nos Artigos 258 e 268, 
alínea “c”, do Regimento Interno deste Poder Legislativo, requeiro à Mesa Diretora, ouvido 

soberano Plenário, seja aprovada Moção de Congratulações endereçada ao Ilm Radialista 

Nilton Alves, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Geral do Grupo Gazeta de Comunicação, 
Jornalista Dorileo Leal, vazada nos seguintes termos: 

O PODER LEGISLATIVO DO ESTADO DE MATO GROSSO, como legítimo 
porta-voz do nosso povo, vem registrar oficialmente esta Moção de Congratulações pela 

passagem, no próximo dia 15 de março do corrente ano, do 11 aniversário do programa 
radiofônico A Hora do Fazendeiro, veiculado diariamente pela Rádio Gazeta-AM, em nossa 
Capital, sob o comando do competente e dedicado radialista Nilton Alves. 

Um Estado como o nosso, de dimensões continentais, sempre teve no rádio um 
fator de união, de comunicação e de confraternização da sua gente. 

Profissionais como Nilton Alves, criador e apresentador do Programa A Hora 
do Fazendeiro, tem prestado inestimáveis serviços à nossa comunidade. 

A par do lazer do nosso povo, dos serviços prestados na informação, na 
utilidade pública, nos serviços, A Hora do Fazendeiro integra todos aqueles que trabalham, 
produzem e geram riquezas em nosso Estado. 
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Gostaríamos de ressaltar nesta homenagem a importante missão que o Grupo 
Gazeta cumpre na divulgação e na comunicação do nosso Estado. Extensivas são estas 
Congratulações também ao corpo diretor deste grupo, que tem participado no dia-a-dia da 
construção da nossa história, de forma profissional e altamente cívica. 

Nossas congratulações. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO - PFL 
 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Zilda. 
A SRª ZILDA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, para apresentar um 

Requerimento:  
Com fulcro no que preceituam os Artigos 120, 258 e 268, alínea “h”, do 

Regimento Interno desta augusta Casa, combinados com o inciso IV do Art. 3; inciso VII do 
Art. 26 e Art. 28, da Constituição do Estado do Estado de Mato Grosso, solicitamos à Mesa 
Diretora o encaminhamento do presente expediente ao Sr. Mauro Camargo, Secretário de 
Estado de Comunicação, requerendo, na forma e prazos estatuídos, a informação que 
menciona: 

 Relação completa de todos os pagamentos efetuados pela Secretaria de Estado 
de Comunicação, no período de 02 de janeiro de 1995 até a presente data, discriminando 
datas e valores pagos à agência de publicidade, à cada emissora de televisão, emissora de 
rádio, jornais, empresas gráficas e outros serviços. 

Sala das Sessões, em 12 de  março de 1997. 
Deputada ZILDA - PDT. 
 
Sr. Presidente, estamos reapresentando este Requerimento, porque já o 

fizemos no final da legislatura anterior e este Requerimento não foi apreciado pelo Plenário. 
Por isso, estamos fazendo a sua reapresentação.  

Era só, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, o nobre Deputado Manoel do Presidente. 
O SR. MANOEL DO PRESIDENTE - Sr. Presidente, nobres Pares, para 

apresentar uma Moção de Aplausos e um Projeto de Lei: 
1ª) MOÇÃO DE APLAUSOS:  Fundamentado no Artigo 268, alínea “c”, do 

Regimento Interno desta augusta Casa, ouvido o soberano Plenário, solicito à Mesa Diretora 
deste Poder o encaminhamento desta Moção de Aplausos ao Poder Legislativo e entidades 
representativas da população do Município de Arenápolis, vazada no seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO tem o prazer 
de aplaudir a população de Arenápolis que, através da iniciativa dos ilustres Vereadores, 
coordenados por seu Presidente, Vagmar Roberto Marques, mostrou ao Estado que uma 
comunidade sabe o verdadeiro significado da palavra SOLIDARIEDADE. 

A ação que parte do levantamento das principais necessidades humanas de 
sobrevivência, seguida do ato de pedir, tem como grande e agradável constatação que o povo 
mato-grossense, quando confia num trabalho sério, sabe ser generoso e doar com alegria. 

A comunidade de Arenápolis soube compreender, através da doação de 
alimentos, vestuário e medicamentos, que também é responsável pelo desenvolvimento de sua 
cidade e, principalmente, está valorizando a vida humana, com o apoio às crianças carentes e 
seus familiares. 
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Esperamos que este elo de união seja sempre fortalecido com o trabalho 
constante de lideranças políticas e populares, voltadas para o desenvolvimento desta região. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 
2ª) PROJETO DE LEI:  

Declara de utilidade pública o Instituto 
Monitor de Educação e Cultura do 
Município de Tangará da Serra. 
 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo em 
vista o que dispõe o Art. 42, da Constituição Estadual, aprova e o Governador sanciona a 
seguinte lei: 

Art. 1 Fica declarada de utilidade pública o Instituto Monitor de Educação e 
Cultura do Município de Tangará da Serra. 

Art. 2 Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 
 
JUSTIFICATIVA 
 
Educação é a mola propulsora do desenvolvimento, mas como é um assunto 

polêmico, muito se estuda e se debate, porém as atitudes e mudanças continuam lentas. 
O Instituto Monitor de Educação e Cultura de Tangará da Serra é uma 

entidade filantrópica que tem por meta prioritária preparar o indivíduo para viver em 
comunidade, qualificando-o culturalmente, dando, assim, condições para que o mesmo 
ingresse com sucesso no campo profissional. 

É uma instituição que merece respeito pela seriedade de suas propostas, uma 
vez que vem prestando relevante contribuição ao desenvolvimento educacional de Tangará da 
Serra, tendo como uma de suas prioridades diminuir o analfabetismo, primando pela 
qualidade no setor pedagógico, estrutural e funcional da escola. 

Com o apoio dos nobre Pares, haveremos de alcançar êxito no presente pleito. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE  - PDT. 
 
E também, para apresentar várias Indicações com reivindicações para 

diversas cidades do Médio-Norte: 

1ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Agricultura, a necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a 
Prefeitura Municipal de Nortelândia. 

Com fulcro no Art. 239, letra “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 

Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Agricultura, demonstrando a 
necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a Prefeitura Municipal de 
Nortelândia. 

 
JUSTIFICATIVA 
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O Município de Nortelândia, área garimpeira, busca para sobrevivência da 

população incentivar a agricultura, principalmente no apoio aos pequenos produtores fixados 
nas áreas de Santa Aninha e proximidades, Colônia Macaúba, João Paulo, reivindicando desde 
já sua participação no Programa de Lavouras Comunitárias. 

Com o conjunto de trator agrícola, grade aradora, niveladora, 
plantadeira/adubadeira e carreta agrícola, o município abrigará outra fonte de subsistência 
ao garimpeiro, que em geral é uma população flutuante e incentivará o pequeno agricultor, 
que terá meios de fazer sua terra produzir, fixando-se no município. 

Com o apoio de meus Pares, haveremos de alcançar o favor desse pleito. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE  - PDT. 
 

2ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Agricultura, a necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a 
Prefeitura Municipal de Denise. 

Com fulcro no Art. 239, letra “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 

Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Agricultura, demonstrando a 
necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a Prefeitura municipal de 
Denise. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Denise busca, com a aquisição de um conjunto de 

maquinário agrícola composto de trator, grade aradora, niveladora, plantadeira e demais 
implementos agrícolas, administrado pela prefeitura, beneficiar grande parte de seus 9.000 
habitantes, constituídos em grande parte por lavradores, que se encontram distribuídos nas 
Glebas Fátima, Formosa 1 e 2, Mamoeiro, Alegria da Serra, Barranco Alto, etc. 

Sem equipamento, principalmente a falta de maquinário para trabalhar a 
terra, o lavrador busca recursos para sustentar sua família na prefeitura, cujos cofres não 
podem arcar com mais este encargo. 

Pedimos que o Município seja incluído no programa de Lavouras 
Comunitárias, para maior desenvolvimento da nossa região. 

Com o apoio de meus Pares, haveremos de alcançar o favor desse pleito. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

3ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Agricultura, a necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a 
Prefeitura Municipal de Arenápolis. 

Com fulcro no Art. 239, letra “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 

Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Agricultura, demonstrando a 
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necessidade da doação de conjunto de maquinário agrícola para a Prefeitura Municipal de 
Arenápolis. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Arenápolis, área garimpeira, busca para sobrevivência da 

população incentivar a agricultura, principalmente no apoio aos pequenos produtores fixados 
nas glebas de menores recursos e reivindica, desde já, sua participação no Programa de 
Lavouras Comunitárias. 

Com o conjunto de trator agrícola, grade aradora, niveladora, 
plantadeira/adubadeira e carreta agrícola, o município abrirá outra fonte de subsistência ao 
garimpeiro que, em geral, é uma população flutuante e incentivará o pequeno agricultor, que 
terá meios de fazer sua terra produzir, fixando-se no município. 

Com apoio de meus Pares, haveremos de alcançar o favor desse pleito. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

4ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 

Secretário de Fazenda e ao Ilm Sr. Presidente do DVOP, a necessidade de instalar balança, 
anexa ao Posto Fiscal, localizado na MT-358, imediações da Fazenda Itamarati Norte, no 
Município de Campo Novo do Parecis. 

Com fulcro no Art. 239, letra “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 

Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Fazenda e ao Ilm Sr. 
Presidente do DVOP, demonstrando a necessidade de instalar balança, anexa ao Posto Fiscal, 
localizado na MT-358, imediações da Fazenda Itamarati Norte, no Município de Campo Novo 
do Parecis. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Os madeireiros, agricultores e pecuaristas dos municípios beneficiados pela 

MT-358 têm grandes prejuízos para transportarem suas produções, principalmente na época 
das chuvas, onde a rodovia, já esburacada e com pouco escoamento de água sofre ainda mais 
pelo excesso de carga dos transportadores, ficando quase que intransitável. 

Além da recuperação da rodovia, faz-se necessária a instalação urgente da 
balança para aferir as mais de 10.000 carretas/caminhões que por ali trafegam anualmente, 
evitando, assim, o excesso de cargas permitidas pelo DNER e, conseqüentemente, prolongando 
a vida útil da mesma e evitando a evasão de divisas. 

Esse trabalho de conscientização e repressão ao uso abusivo do bem público 
só poderá ser feito a partir da efetiva instalação da referida balança. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

5ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Arenápolis. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Arenápolis. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Arenápolis, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece pela falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

6ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Nortelândia. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Nortelândia. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Nortelândia, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece pela falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

7ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Santo Afonso. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Santo Afonso. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Santo Afonso, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

8ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Santo Afonso. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Santo Afonso. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Santo Afonso, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

9ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Nova Marilândia. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Nova Marilândia. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Nova Marilândia, situado numa região de privilegiada 

produção mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece com a falta 
de iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

10ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Tangará da Serra. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da 
CEMAT, mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Tangará da Serra. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Tangará da Serra, situado numa região de privilegiada 

produção mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece com a falta 
de iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

11ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Sapezal. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Sapezal. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Sapezal, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana, padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

12ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Campo Novo dos Parecis. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Campo Novo dos Parecis. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Campo Novo dos Parecis, situado numa região de 

privilegiada produção mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana padece 
com a falta de iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as 
ruas que possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

13ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Nova Olímpia. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Nova Olímpia. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Nova Olímpia, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

14ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Denise. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Denise. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Denise, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

14ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na 
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iluminação pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos 
bairros do Município de Brásnorte. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, 
mostrando a urgente necessidade da reposição de lâmpadas queimadas na iluminação 
pública, bem como a colocação de novas luminárias nos arruamentos dos novos bairros do 
Município de Brásnorte. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Brásnorte, situado numa região de privilegiada produção 

mineradora e agropecuária, com acentuada expansão urbana padece com a falta de 
iluminação pública eficiente nos bairros recentemente povoados, no mais as ruas que 
possuem iluminação pública estão com grande quantidade de lâmpadas queimadas, 
dificultando o trânsito de pessoas, principalmente de escolares, que no período noturno 
retornam para suas casas sempre preocupados com as surpresas que lhes podem acontecer. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

15ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Saúde, a necessidade da doação de ambulância para o Município de Sapezal. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Saúde, mostrando a 
necessidade da doação de ambulância para o Município de Sapezal. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Sendo um município novo, com expansão agrícola e agropecuária, o 

Município de Sapezal busca recursos para que seu setor de saúde possa atender toda 
população que se encontra instalada muitas vezes em locais distantes da cidade. 

O município tem necessidade urgente de uma ambulância, uma vez que é 
vizinho de municípios em desenvolvimento e, na maioria dos casos, tem que deslocar seus 
pacientes mais graves para a cidade de Cuiabá. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
 

16ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Saúde, a necessidade da doação de ambulância para o Município de 
Nortelândia. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Saúde, mostrando a 
necessidade da doação de ambulância para o Município de Nortelândia. 
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JUSTIFICATIVA 
 
O setor da saúde do Município de Nortelândia está impossibilitado de atender 

a contento os munícipes, pois com uma população de 10.000 habitantes, tem dois hospitais 
conveniados para atender a grande zona rural, principalmente a da Gleba Santa Aninha, e 
possui tão-somente uma ambulância, que, com as péssimas condições das estradas, fica 
impossibilitada de dar um rendimento satisfatório. 

É desgastante para o setor da saúde, em momento de emergência, solicitar 
ambulância dos municípios vizinhos, requisitar carros particulares e constatar que muitas 
vezes pacientes morrem por falta de veículo para deslocá-lo em tempo hábil aos centros de 
maiores recursos. 

Com o apoio de meus Pares, haveremos de alcançar o favor desse pleito. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT. 
  

17ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. 
Secretário de Saúde, a necessidade da doação de ambulância para o Município de Nova 
Olímpia. 

Com fulcro no Artigo 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Saúde, mostrando a 
necessidade da doação de ambulância para o Município de Nova Olímpia. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Nova Olímpia, com mais de 11.000 habitantes, possui um 

hospital que também presta assistência às cidades vizinhas, contando com apenas duas 
ambulâncias, que, por não serem novas e sofrendo constantemente os desgastes de trafegar 
em péssimas estradas, não estão dando conta de atender o setor de saúde do município, que 
possui quatro zonas rurais e muitas emergências na época da safra. 

Precisa-se de um veículo em perfeitas condições, pois os agricultores muitas 
vezes têm que ser encaminhados a centros de maiores recursos, em virtude de acidentes 
graves. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997. 
Deputado MANOEL DO PRESIDENTE - PDT.  
Era o que tínhamos para apresentar, Sr. Presidente. 
 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, o nobre Deputado Nico Baracat. 
O SR. NICO BARACAT - Sr. Presidente, Srs. Deputados, para apresentar duas 

Indicações de nossa autoria: 

1ª) Indica ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da TELEMAT a necessidade da 
instalação de um aparelho telefônico, tipo comunitário, no Bairro Nossa Senhora Aparecida, 
em Rosário Oeste. 
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Com fulcro na Resolução n 18/91, requeiro à Mesa, ouvido o soberano 

Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao Ilm Sr. Diretor-Presidente da 
TELEMAT, mostrando a necessidade da instalação de um aparelho telefônico, tipo 
comunitário, no Bairro Nossa Senhora Aparecida, em Rosário Oeste. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O bairro em tela, em Rosário Oeste, necessita com urgência desse benefício. 
A instalação de um aparelho telefônico, tipo comunitário, virá favorecer 

sobremaneira aquela laboriosa comunidade. 
Acreditamos no atendimento da presente Indicação por representar uma 

medida de grande alcance social. 
É a nossa justificativa. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997 
Deputado NICO BARACAT - PMDB 
 

2ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, com cópia ao Ilm Sr. Diretor-
Presidente da CEMAT, a necessidade da extensão da rede de distribuição de energia elétrica, 
na Gleba Forquilha/Rio Manso, Distrito de Marzagão, em Rosário Oeste. 

Com fulcro na Resolução n 18/91, requeiro à Mesa, ouvido o soberano 

Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao Exm Sr. Governador do Estado e ao 

Ilm Sr. Diretor-Presidente da CEMAT, mostrando a necessidade da extensão da rede de 
distribuição de energia elétrica, na Gleba Forquilha/Rio Manso, Distrito de Marzagão, em 
Rosário Oeste. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A justificativa para a presente matéria está expressa nas constantes 

reivindicações que os moradores da Gleba Forquilha/Rio Manso, em Rosário Oeste, têm feito 
às autoridades, visando a extensão da distribuição da rede de energia elétrica na Gleba. 

Os moradores padecem com a falta de energia elétrica dentro do bairro 
(Gleba), aliado a isso a total escuridão que propicia a ação de marginais que ali agem. 

É uma medida de inegável valor social e temos certeza que as autoridades 
competentes se sensibilizarão com o problema e propiciarão aos moradores da Gleba 
Forquilha esse grande benefício. 

É a nossa justificativa. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997 
Deputado NICO BARACAT - PMDB 
 
O SR. PRESIDENTE - Sobre a mesa, Indicação de autoria do Deputado 

Benedito Pinto: 

“Com amparo no Art. 239, letra ‘g’ (Resolução n 18/91, de 16/05/91), do 
Regimento Interno do Poder Legislativo, indico à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhado expediente ao Exm Sr. Jaime Veríssimo de Campos, DD. Prefeito 
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Municipal de Várzea Grande e ao Ilm Sr. Carlos Nascimento, MD. Diretor-Presidente do 
DETRAN, solicitando a instalação de um semáforo na Rua Alzira Santana, esquina com a Rua 
Pará, em frente à Escola Estadual ‘Fernando Leite’, no Município de Várzea Grande. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Várzea Grande apresenta um grande crescimento 

populacional e com isso surge a necessidade de dotá-la de infra-estrutura para atender os 
seus habitantes. Nessa oportunidade, apresento o problema na Rua Alzira Santana, esquina 
com Rua Para, pois ali tem sido constante os congestionamentos, haja visto que o Colégio 
‘Fernando Leite’ é bem movimentado, no início das aulas, nos três turnos. Pelos motivos 
citados, faz-se necessário a instalação de um semáforo para dar mais segurança aos pedestres 
que por ali transitam. 

Sala das Sessões, em 12/03/97. 
Deputado BENEDITO PINTO - PSC” 
 
Com a palavra, o nobre Deputado Chico Daltro. 
O SR. CHICO DALTRO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, para apresentar, nesta 

noite, várias Indicações para os municípios do interior e bairros da Capital, conforme 
justificativas em anexo que passaremos à 1ª Secretaria. 

1ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia 
ao Presidente do DVOP, Vítor Cândia, a necessidade de asfaltamento de 20 quilômetros na 
MT-453, localizada entre a MT-344 e a BR-070, no Município de Dom Aquino. 

Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 
Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia ao Presidente do DVOP, indicando o 
que menciona. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
Tem a presente Indicação a justa finalidade de fazer com que o Governo 

Estadual veja a importância das obras de asfaltamento da MT-453, numa distância de 
aproximadamente 20 quilômetros, localizada entre a MT-344 e a BR-070, bem como o 
asfaltamento da MT-260, trecho do entroncamento da BR-364 (Pensão Seca)  à cidade de 
Dom Aquino, numa distância de 29 quilômetros. 

A importância que representam essas obras para a economia do Estado, 
justifica as suas construções. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 

2ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia 
ao Diretor-Presidente da CEMAT, Jaconias de Aguiar, a necessidade de restabelecer a 
iluminação pública na cidade de Dom Aquino, com a reposição de lâmpadas, luminárias e 
postes. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 12 DE MARÇO DE 1997, ÀS 
20:00 HORAS.  

 

 Pag.16  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           

Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm Sr. Governador 
do Estado, Dante de Oliveira, com cópia ao Diretor-Presidente da CEMAT, indicando o que 
menciona. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A presente Indicação tem por objetivo atender documento reivindicatório dos 

Vereadores da Câmara Municipal de Dom Aquino que estão vivenciando a precária situação 
que se encontram as instalações da rede de energia elétrica naquele Município. 

Dada a importância desse Município na economia do Estado, acreditamos no 
atendimento pleno da reivindicação em pauta. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 

3ª) Indica ao Exm Sr. Secretário de Segurança Pública do Estado de Mato 
Grosso, Hilário Mozer Neto, com cópia ao Comando Geral da Polícia Militar, Cel. Dival Pinto, 
a necessidade de se manter policiamento extensivo na feira do Bairro Tijucal II, e demais 
feiras livres da Capital. 

Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 
requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado expediente indicatório ao 

Exm Sr. Secretário de Segurança Pública do Estado de Mato Grosso, Hilário Mozer Neto, com 
cópia ao Comando Geral da Polícia Militar, Cel. Dival Pinto, mostrando a necessidade de se 
adotar as providências que menciona. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A presente proposição vem atender os anseios da população de nossa Capital, 

especialmente do Bairro citado, a nós manifestada, cobrando a ação mais permanente da 
Polícia Militar nos dias de realização das feiras livres, proporcionando conforto e segurança 
aos munícipes. 

Pelo exposto e confiante que esta propositura atenda as mais legítimas 
expectativas dos moradores desta Capital, contamos com o acolhimento dos nobres Pares para 
sua aprovação. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 

4ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, Dante Martins de Oliveira, com 
cópia ao Diretor Regional da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, Carlos Alberto 
Samartini Dias, a necessidade de se viabilizar a implantação de uma agência do correio no 
Município de Planalto da Serra. 

Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 
requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, Dante Martins de Oliveira, com cópias ao Diretor Regional 
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da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, Carlos Alberto Samartini Dias, mostrando a 
necessidade da providência que menciona. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Tem a presente Indicação a finalidade de levar ao conhecimento do Diretor 

Regional da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos a necessidade de se viabilizar a 
implantação de uma agência do Correio no Município de Planalto da Serra, tendo em vista as 
inúmeras dificuldades que vem encontrando aquela comunidade dado aos constantes atrasos 
na entrega de correspondências, registrados pela incapacidade e impossibilidade do Posto 
local em atender a demanda existente no setor de comunicação. 

Assim, contamos com o apoio dos nobres Pares, no sentido de que este 
expediente alcance pleno êxito, o qual, sem dúvida alguma, irá beneficiar aquela comunidade 
que vive privada deste benefício. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 

5ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia 

ao Exm Sr. Secretário de Infra-estrutura, Antônio Joaquim, e ao Ilm Sr. Diretor-Presidente 
do DVOP, Vítor Cândia, mostrando a necessidade do Estado doar uma área no Centro Político 
Administrativo para o Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional para 
construção de sua sede própria. 

Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 
requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao 

Exm Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Infra-

estrutura, Deputado Antônio Joaquim, e ao Ilm Sr. Diretor-Presidente do DVOP, Vítor 
Cândia, indicando a providência que menciona. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
 O Centro Político Administrativo foi criado com o objetivo de aglutinar numa 

mesma região todos os órgãos e autarquias da esfera Estadual e Federal, facilitando o trabalho 
destes e, em especial, da própria população. 

Assim, considerando os importantes benefícios que este Conselho traz para os 
profissionais que representam, cuja jurisdição tem crescido sistematicamente, ano a ano, é 
que reforçamos suas pretensões de possuir sua própria sede. 

Acreditamos ser perfeitamente possível e viável o que ora se pleiteia vez que 
diversos outros Conselhos já estão instalados na área do CPA. Face a isto, reiteramos mais uma 
vez a presente Indicação. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 

6ª) Indica ao Exm Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia 

ao Exm Sr. Secretário de Infra-estrutura, Antônio Joaquim, a necessidade da construção de 
35 casas populares no Município de Dom Aquino. 
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Com fulcro no Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exm 

Sr. Governador do Estado, Dante de Oliveira, com cópia ao Exm Sr. Secretário de Infra-
estrutura, indicando o que menciona. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A luta incansável e enriquecedora daquela unida e laboriosa comunidade 

justifica-se por si só a participação do Governo do Estado, com ajuda nos materiais para 
construção de 35 casas populares, que serão construídas em regime de mutirão para atender 
as pessoas carentes daquele Município. 

Sala das Sessões, 12 de março de 1997 
Deputado CHICO DALTRO - PDT 
 
O SR. PRESIDENTE - Sobre a mesa, um Requerimento e uma Moção de 

Congratulações de autoria do Deputado Eliene: 

1) REQUERIMENTO: “Com fulcro no Art. 268, alínea ‘h’, do Regimento 
Interno deste Poder, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o egrégio Plenário, seja encaminhado 

ao Exm Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, com cópia ao Exm Sr. Secretário de 
Estado de Educação, o presente expediente, solicitando a seguinte informação: 

1) que providências têm sido tomadas para atender a reforma da Escola 
Estadual ‘Liceu Cuiabano’? 

Sala das Sessões em 12 de março de 1997 
Deputado ELIENE - PSB” 
 
2ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Com fundamento no que dispõe o 

Regimento Interno deste Poder, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o egrégio Plenário, seja 
enviada ‘Moção de Congratulações’ à Prefeitura Municipal, Câmara de Vereadores e todos os 
munícipes de Barão de Melgaço, pelo seu aniversário em 13 de março, vazada nos seguintes 
termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, através dos 
Deputados e Deputadas que a compõe, congratula-se com a Prefeitura Municipal, Câmara de 
Vereadores e todos os munícipes de Barão de Melgaço, pelo dia 13 de março, data em que 
completa seus 43 anos de emancipação política. 

O nome do município projeta-se na história mato-grossense por ocasião da 
investida paraguaia na conquista do Pantanal, quando Augusto João Manuel Leverger para ali 
se deslocou com um contingente de forças armadas, construindo em local apropriado 
fortificações que certamente abateriam o ímpeto invasor, caso se aventurasse até aquela 
privilegiada posição defensiva. 

Em 07/07/64, o Almirante português Augusto João Manuel Leverger, em 
reconhecimento à sua bravura e desprendimento, recebe da Côrte Portuguesa a grandeza do 
Título de Barão de Melgaço. 

A denominação ao antigo vilarejo de Melgaço para Barão de Melgaço se deu 
em virtude do título recebido pelo Almirante e pelo vocabulário português que denominava 
Pântano de Melgaço, pois melgas quer dizer água lodosa e estagnada. 
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Ao longo do tempo recebeu várias denominações, mas em 24/12/48, por 

força do Decreto-Lei Estadual n 583, pela segunda vez, passa a denominar-se Barão de 
Melgaço. 

Ficou por muitos anos estagnado com economia embasada na agricultura de 
subsistência e a pesca, sem a atenção devida por parte das autoridades, mas hoje, com uma 
população de 7.846 habitantes, segundo dados do IBGE, e economia respaldada na pecuária, 
turismo e pesca, almeja desenvolvimento econômico e social, que é o que todos nós desejamos 
a esse município que tem muito a contribuir com o desenvolvimento dos melgacianos e do 
nosso Estado de Mato Grosso. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997 
Deputado ELIENE - PSB” 
 
Ainda sobre a mesa, uma Moção de Congratulações e um Requerimento de 

autoria do Deputado Quinca dos Santos. 
1ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: “Conforme disposições contidas no 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, seja 
encaminhada Moção de Congratulações à TELEMAT, pela decisão de encampar, em parceria 
com a Prefeitura Municipal de General Carneiro, a construção e instalação da rede de energia 
elétrica ligando a comunidade de Batovi e Paredão Grande. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A rede elétrica ligando Batovi e Paredão Grande é uma aspiração antiga 

daquelas comunidades. 
Nestes tempos modernos, viver sem energia elétrica é estar condenado ao 

retrocesso e ao esquecimento. 
O Governo Estadual, em período eleitoral, chegou a lançar o início das obras, 

através da CEMAT, mas passadas as eleições, tudo foi esquecido. 
A TELEMAT, no seu heróico trabalho de expansão, em busca da qualidade 

total e enxergando longe, enquanto empresa estratégica, assumiu construir a obra, em 
parceria com a Prefeitura Municipal de General Carneiro, onde o Paredão Grande é Distrito, e 
em menos de 60 (sessenta) dias, os moradores das duas comunidades terão realizados os 
sonhos de décadas. 

Do soberano Plenário, solicito o devido apoio para a aprovação desta matéria. 
Sala das Sessões, em 12 de março de 1997 
Deputado QUINCA DOS SANTOS - PPB” 
 
2ª) REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES: “Conforme disposições contidas no 

Art. 261 do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à douta Mesa, ouvido o soberano 

Plenário, seja encaminhado expediente ao Ilm Sr. Diretor-Presidente do DETRAN-
Departamento Estadual de Trânsito, solicitando informar os seguintes quesitos: 

I - qual valor total arrecadado com a cobrança do Imposto sobre a 
Propriedade de Veículos Automotores no ano de 1996 e nos meses de janeiro e fevereiro do 
corrente ano, especificando os valores por município no Estado de Mato Grosso; 
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II - informar qual é a responsabilidade dos municípios e do Estado em relação 
aos serviços da manutenção no sistema de trânsito, inclusive sinalização no perímetro urbano. 

Outrossim, com suporte no aludido dispositivo regimental, seja consignado no 
próprio requerimento prazo razoável para seu atendimento, ficando então, estipulado o prazo 
de 15 (quinze) dias para a resposta do pedido formulado. 

Sala das Sessões, em 12 de março de 1997 
Deputado QUINCA DOS SANTOS - PPB”. 
 
Encerrado o Pequeno Expediente, passemos ao Grande Expediente (PAUSA). 

Com a palavra, a Deputada Serys Slhessarenko. 
A SRª SERYS SLHESSARENKO -  Sr. Presidente, solicito transferência da minha 

inscrição para a próxima Sessão. 
O SR. PRESIDENTE - Deferido, nobre Deputada. 
Não havendo mais orador inscrito no Grande Expediente ... 
O Sr. Wilson Santos - Pela Liderança do PDT, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Liderança do PDT, o nobre 

Deputado Wilson Santos, que dispõe de quinze minutos. 
O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, Deputado Benedito Pinto, Deputado 

Manoel do Presidente, Deputada Zilda, Vice-Presidente desta Casa, colegas Deputados: 
Nós ocupamos a tribuna, nesta noite, para comunicar aos colegas Deputados, 

aos colegas servidores desta Casa, assistência, de que nós comunicamos, há poucos minutos, a 
S. Exª, o Governador do Estado, Dante de Oliveira, a nossa decisão de nos filiarmos ao Partido 
do Movimento Democrático Brasileiro-PMDB, e essa decisão foi provocada por dois motivos 
básicos: primeiro, tendo em vista as dificuldades de ordem legal de permanecermos no PDT e 
atingirmos o coeficiente necessário para a nossa eleição em 98 à Câmara Federal. E essa 
análise é baseada, Sr. Presidente, em dois fatos ocorridos nos anos de 90 e 94. 

Em 90, o então candidato a Deputado Federal, Dante de Oliveira, que apesar 
do nome, do prestígio popular que gozava, naquele momento, não conseguiu atingir o 
coeficiente de algo em torno de 90 mil votos. Mesmo tendo sido o Deputado Federal mais 
votado nas eleições de 1990, não atingiu o coeficiente e não se elegeu. 

Em 1994, o PDT - mesmo tendo o candidato a Governador naquela época, o 
Sr. Dante de Oliveira, que acabou vencendo as eleições para o Governo do Estado - não 
conseguiu lançar mais dois candidatos à Câmara Federal, que foram os colegas Pedro Henry e 
Antônio Joaquim. 

Diante dessa análise, Sr. Presidente, e do esvaziamento que o Partido vem 
sofrendo nas últimas semanas, nós estivemos pessoalmente numa reunião com a direção do 
PDT, com os colegas do PDT e debatemos com o Partido. Naquela oportunidade, a direção do 
Partido foi consciente em reconhecer as dificuldades de ordem legal que nós teríamos para 
permanecer na sigla do Partido Democrático Trabalhista. 

Deixamos o PDT, colegas Deputados, sem nenhuma mágoa, sem nenhum 
ressentimento, porque foi o Partido que nos permitiu chegar a esta Casa em 1990 e que nos 
deu, em 1994, 26 mil votos, trazendo-nos de volta como Deputado Estadual pelo PDT. 

Fui Deputado Estadual, pelo PDT, de 91 a 94. E retornei, de 95 a 98, também 
eleito pela sigla do PDT. Então, não tenho razão nenhuma para ter mágoa do Partido e nem de 
fazer nenhum trabalho para esmagar ou reduzir o Partido ainda mais. 
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Ao PDT, quero aqui deixar, Deputada Zilda, apenas as gratidões, o sentimento 
de gratidão pelas inúmeras oportunidades recebidas por mim por parte daquele Partido; ao 
grande Líder Leonel Brizola, uma página da história brasileira, uma lenda viva da história 
política nacional, um homem que tem uma folha de serviço prestado da maior grandeza, de 
toda dignidade. Brizola, de origem humilde e pobre, que galgou importantes cargos na vida 
pública do Rio Grande do Sul; Brizola que se tornou Prefeito de Porto Alegre e Governador do 
Rio Grande do Sul, o primeiro Governador a desapropriar terras particulares deste País como 
o objeto de Reforma Agrária, que ao deixar o Governo do Rio Grande do Sul, no final da 
década de 50, havia atingido o seu objetivo de não deixar nenhuma criança fora da escola. 
Brizola que, em 61, foi às ruas garantir a posse de João Goulart. Brizola que garantiu a 
legitimidade, através da Rádio Guaíba, em cadeia nacional. Brizola que resistiu ao golpe 
político militar de 64. Brizola que foi cassado; enfim,  ao Governador Brizola o nosso mais 
profundo reconhecimento e faremos isso através de um documento, ou de uma carta que 
estaremos enviando ao Governador Leonel Brizola. Homem de idéias maravilhosas como a 
reforma agrária, as reformas de base, a reforma bancária, a reforma educacional, a reforma 
eleitoral, a reforma educacional, através dos CIEPs, da educação integral. 

A Brizola, o nosso muito obrigado! 
Ao companheiro Neiva Moreira, cinco vezes deputado federal pelo Estado do 

Maranhão, que exerceu por várias oportunidades a Presidência do PDT, também estaremos 
nos dirigindo, através de um documento demonstrando todo sentimento de gratidão e a 
dificuldade de ordem legal de permanecer na sigla. Mas, aqui no Parlamento ou onde 
estivermos, queremos ser também um eterno representante do PDT, Deputada Zilda, um 
companheiro nas horas difíceis para encaminhar as lutas do nosso Partido, para encaminhar 
as reivindicações dos companheiros que vão permanecer. As reivindicações justas que o 
Partido sempre as defendeu, enfim, quero continuar sendo um companheiro da sigla do PDT. 

Ao companheiro Mário Márcio Torres, a ficha de filiação n 0001 do PDT, o 
meu mais profundo reconhecimento!  O mais jovem vereador eleito em Cuiabá, com 18 anos, 
idealista, apaixonado, profundamente apaixonado pelas lutas trabalhistas do nosso Partido, o 
nosso mais profundo reconhecimento e o compromisso de dentro das nossas possibilidades de 
ser sempre um companheiro leal e firme do PDT. 

Aos nossos companheiros do PMDB, o nosso muito obrigado pela forma 
carinhosa com que nos receberam, pela simpatia de abrir as portas do PMDB para que nós 
possamos retornar ao Partido que nós iniciamos a nossa vida pública, em 88, e somar como 
mais um soldado para continuar o grande trabalho que o PMDB tem prestado à sociedade 
mato-grossense. 

Então, Sr. Presidente, Benedito Pinto, colegas Deputados, nós comunicamos há 
alguns minutos atrás ao Governador Dante de Oliveira e por uma questão ética não o fizemos 
ao Plenário e nem a imprensa, pois antes queríamos comunicar expressamente ao 
companheiro Dante de Oliveira, ao amigo Dante de Oliveira a nossa decisão de retornar às 
nossas fileiras do PMDB. Não guardamos nenhuma mágoa, nenhum ressentimento do 
companheiro Dante de Oliveira. 

Colocamo-nos à disposição para continuar dando apoio, sustentação ao 
Governo Dante de Oliveira, aqui na Assembléia. Vamos continuar fazendo parte da Bancada 
da Frente de Cidadania e Desenvolvimento, apoiando as propostas justas, sérias, decentes e 
combatendo qualquer tentativa de irregularidade, seja de quem quer que seja! De forma que 
já fizemos essa comunicação oficial ao Governador, e nos sentimos bastante aliviados para 
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comunicar a este Plenário, até para que a imprensa passe a comunicar a partir de amanhã, ou 
depois de amanhã. 

A decisão de nos filiar ao PMDB foi uma decisão profunda, muito lenta, 
demorada, extremamente discutida, profundamente analisada com os companheiros. 
Encerramos um ciclo de dezenas de reuniões, onde a maioria do nosso grupo definiu pela ida 
para o PMDB. Uma outra parte do grupo optou de maneira a se abster ao voto, dando-nos um 
voto de confiança, acompanhando-nos para qualquer partido que fôssemos. Houve também 
alguns companheiros que propuseram a sigla do PSDB. Um Partido sério, honrado, jovem, 
moderno e que tem dado, no final deste milênio, contribuições significativas no processo 
político-partidário deste País. 

Não temos nenhuma desconsideração com o PSDB, recebemos por parte de 
vários colegas do PSDB o convite para ingressar naquela sigla. Não tivemos a infelicidade de 
receber o veto público de ninguém. 

E, felizmente, de cabeça erguida, eu quero agradecer ao Líder do PSDB, nesta 
Casa, ao valoroso Deputado Luiz Soares, pelo convite, ao Alfredo Mota Menezes, ao Vereador 
Carlos Brito e ao Prefeito Roberto França, que nos convidaram. Agradecer o convite. Não 
despojar, não desdizer, agradecer um convite extremamente grandioso, e eu acho que poderia 
contribuir enormemente, num debate intelectual, num debate para melhoria desse Partido 
que sem dúvida veio para ficar e vai trazer contribuições futuras para este Estado e para o 
País. 

De forma que eu quero agradecer 
 ao glorioso PDT, e o faço em nome da Deputada Zilda, que vai permanecer 

no Partido, numa postura extremamente heróica, numa postura extremamente ímpar, num 
momento em que o Partido se esvazia, num momento em que o Partido corre sérios riscos da 
sua existência, com legislações propostas no Congresso Nacional, que propõe realmente 
liquidar com partidos de médio porte e pequenos partidos e, mesmo assim, a Deputada 
continua. 

A minha ausência do PDT só ocorrerá por uma razão, Deputada: porque, por 
ordem legal, dificilmente atingiríamos o coeficiente numa eleição para Deputado Federal. 

Algumas pessoas que nos importunaram no PDT, que nos atrapalharam do 
PDT, inclusive já deixaram o Partido, portanto, não havia mais razão de ordem intelectual, de 
ordem estatutária, de ordem ideológica para deixarmos o Partido. Mas, por ordem legal e 
coeficiente eleitoral, nós temos que buscar amparo num Partido mais estruturado e mais 
profundo, que é o PMDB e que também é irmão do PDT. 

A Srª Zilda - Permita-me um aparte, nobre Deputado? 
O SR. WILSON SANTOS - Com todo prazer, Deputada Zilda. 
A Srª Zilda - Em nome do PDT, nós lamentamos muito a desfiliação do 

Deputado Wilson Santos. Eu não poderia deixar de registrar, nesta Casa, a lealdade e o 
trabalho do Deputado Wilson Santos, na sigla do PDT. 

O Deputado Wilson Santos esteve conosco, no PDT, nos momentos mais 
difíceis. Passamos dificuldades enormes, na construção desse Partido, e contamos com V.Exª 
nessa luta. E eu quero também deixar registrado nesta Casa, que nós, do PDT, temos a 
compreensão, entendemos o posicionamento do Deputado Wilson Santos, ao pedir o 
desligamento do Partido, porque está em discussão, lá na Câmara Federal, essa reforma 
partidária que nós não sabemos como é que será concretizada, mas nós vamos continuar no 
PDT. Inclusive, já fizemos um pronunciamento, Deputado, nesta Casa, no sentido de reerguer 
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esse Partido. Nós temos compromisso com esse Partido - e sei que V.Exª também tem - e 
queremos dizer que o PDT está de portas abertas e que o seu retorno ao PDT, para nós, 
pedetistas, será motivo de muita satisfação e temos a certeza de que um dia nós o teremos no 
seu verdadeiro lar, na sua casa, e lá nós estaremos esperando-o. 

Sucesso! Sabemos que no PMDB - por onde todos nós já tivemos a 
oportunidade de passar, onde nós sabemos que estão os companheiros leais, companheiros 
que contribuem com o desenvolvimento do Estado de Mato Grosso, com certeza - V. Exª 
também estará em casa, mas nós continuaremos a aguardá-lo no PDT. Muito obrigada. 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Deputada Zilda. 
Agradeço esse depoimento da Deputada Zilda, até porque é motivo de 

felicidade para nós e o meu pai sempre dizia, no seu processo de educação dos filhos: “Mais 
importante do que entrar, é saber sair.” E tenho certeza de que eu saio deixando amigos.  

Principalmente aqueles que continuam caminhando com o PDT 
compreendem que a posição da nossa saída é motivada meramente por uma questão de 
ordem legal. Vamos continuar na luta, juntos, com as bandeiras do movimento trabalhista, 
junto com aqueles que nós sempre acreditamos, Deputada, e colaborando  com o Partido no 
que for possível, porque o Partido nada mais é do que um instrumento, do que uma ponte da 
sociedade. 

Eu quero realmente agradecer ao PDT, vou levar comigo as minhas  
assinaturas na Folha de Presença registrando a minha presença como membro do Partido. 

Meu muito obrigado ao PDT, Partido no qual ganhei dois mandatos. 
Eu espero, no PMDB, continuar mantendo os mesmos princípios de seriedade, 

de dignidade e de amor ao povo, tentando melhorar a qualidade de vida do povo de Mato 
Grosso. 

O Sr. Luiz Soares - V. Exª me concede um aparte? 
O SR. WILSON SANTOS - Com todo o prazer, Deputado. 
O Sr. Luiz Soares - Caro Deputado Wilson Santos, eu ouço com muita atenção 

o comunicado que V. Exª faz nesta noite do dia 12 de março, às 21:20 horas. Atenção que é 
permanente da minha parte cada vez que V. Exª ocupa a tribuna, pela veemência, pela 
excelente oratória e pela firmeza na defesa do ponto de vista que V. Exª acredita e tem 
convicção. 

Serve esta intervenção, este aparte, para confirmar, em nome de todo o PSDB 
de Mato Grosso, o convite insistente e permanente para que V. Exª pudesse engrandecer as 
fileiras dos “tucanos” no Estado de Mato Grosso e no Brasil. 

Pelas qualidades pessoais que o Deputado detém, fruto natural da orientação 
do Professor Elias e da Dona Noêmia, pessoas que eu tive a alegria e o prazer de conhecer aos 
13 ou 14 anos de idade e, dentre essa família, o Deputado Wilson Santos, que na época tinha 
10 ou 11 anos de idade, trabalhador desde aquela época, vendendo jornais. O Professor Elias 
rasgando essa Amazônia mato-grossense e brasileira, com o seu teodolito nas costas e a Dona 
Noêmia com a sua banca de revista, nos afazeres domésticos e cuidando da danadeza dos 
filhos. E, nessa família, firmou-se o caráter honrado desse homem público, hoje, sem dúvida 
nenhuma, com um lugar assegurado na história política do Estado de Mato Grosso. De origem 
humilde, porém, sempre se fazendo respeitar; de origem humilde, mas sempre convicto, com 
um rumo traçado, com um rumo certo e com uma obstinação que me causa até inveja, 
porque essa obstinação é uma qualidade que engrandece V. Exª e que trará, seguramente, a V. 
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Exª um futuro brilhante, um futuro na vida pública, familiar e pessoal cheia de muita alegria 
e sucesso. 

Ao registrar... 
O SR. PRESIDENTE (FAZENDO SOAR A CAMPAINHA) - Esta Presidência 

informa ao Deputado Wilson Santos, que fala pela Liderança, que dispõe de três minutos para 
encerrar o seu pronunciamento. 

O Sr. Luiz Soares - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Luiz Soares. 
O SR. LUIZ SOARES - Sr. Presidente, solicito a palavra pela Liderança do 

Governo e transfiro ao Deputado Wilson Santos, para que o Deputado possa terminar o seu 
pronunciamento, ou comunicado, que é histórico para este Parlamento. 

O SR. PRESIDENTE - Deferido, nobre Deputado.  
Continua com a palavra, pela Liderança do Governo, pelo prazo de 15 

minutos, o Deputado Wilson Santos. 
O Sr. Luiz Soares - V. Exª me concede um novo aparte? 
O SR. WILSON SANTOS - Pois não! 
O Sr. Luiz Soares - Só para encerrar, eu quero que fique registrada a verdade 

desses convites e ao mesmo tempo lamentar, em nome do PSDB, que nós pudéssemos - nós 
outros “tucanos” -, ter sido o Partido a abrigar e a receber com o coração aberto, com tapete 
vermelho, com alegria estampada, uma liderança do quilate e do valor de V. Exª e de todos os 
seus companheiros que, certamente, se constituem num grupo político, não só importante em 
Cuiabá, mas em todo o Estado de Mato Grosso. 

Quero desejar que V. Exª, indo ao PMDB, continue a ser o Wilson Santos que 
eu conheci garoto e que Mato Grosso conhece como homem público. Torcemos, de coração, 
para que V. Exª possa continuar nessa trilha segura das convicções firmes, inarredáveis e que 
possa conservar, inclusive, aquilo que é uma qualidade de V. Exª: a capacidade de se indignar. 
Isso demonstra a sensibilidade do homem público, do animal político que está 
permanentemente em sintonia com o seu povo. 

Sucesso, Deputado Wilson Santos! Que V. Exª possa ter nos companheiros do 
PSDB, neste plenário, neste Parlamento, e também os companheiros que estarão nessa 
caminhada junto com V. Exª na defesa dos ideários, principalmente do fortalecimento da 
democracia e no restabelecimento da justiça social, que é uma bandeira de V.Exª. 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Deputado Luiz Soares. 
Encerrando, Sr. Presidente, eu quero apenas agradecer ao PSDB... 
O Sr. Pedro Satélite - Concede-me um aparte, Deputado Wilson Santos? 
O SR. WILSON SANTOS - ... o convite e conceder um aparte ao Deputado 

Pedro Satélite e com esse aparte dou por encerrado o nosso pronunciamento, até porque nós 
vamos fazer, na semana que vem, um pronunciamento mais abalizado e aprofundado com 
relação a isso. Então, com todo prazer, eu ouço o Deputado Pedro Satélite. 

O Sr. Pedro Satélite - Deputado Wilson Santos, é uma satisfação muito grande 
para nós, do PMDB, a sua vinda ao nosso Partido. Nós já havíamos conversado em outras 
oportunidades, há muito tempo, e para nós é motivo de grande satisfação, até  pelo 
conhecimento que temos de V.Exª, como um grande Parlamentar. 

Outro dia nós conversávamos que, no PMDB - estrategicamente falando - 
existia um vazio aqui em Cuiabá. Um vazio a nível de candidatura de uma pessoa do porte de 
V.Exª, para que pudesse nos representar, nos ajudar a representar o Partido lá no Congresso 
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Nacional. E tenho certeza que, em 98, V.Exª terá todo êxito nas eleições, porque em Cuiabá 
nós temos o compromisso com V.Exª, o Partido tem um compromisso com V. Exª, aqui na 
Baixada Cuiabana. Eu, particularmente, tenho esse compromisso, Deputado Wilson Santos, e 
tenho certeza que não é só na Baixada Cuiabana, V.Exª fez um trabalho excelente nos poucos 
meses em que esteve na Secretaria de Agricultura, há esse reconhecimento por parte do 
interior do Estado. 

Ainda hoje eu conversava com um companheiro de Colíder que parabenizava 
a sua atitude naqueles poucos meses à frente da Secretaria de Agricultura. 

Para finalizar, Deputado Wilson Santos, nós não temos nem palavras, porque 
nós iniciamos a nossa carreira política no MDB e ainda hoje permanecemos no PMDB, por 
entendermos que é um Partido como uma ideologia que se afina ao meu pensamento, a minha 
maneira de ser e tenho certeza que V. Exª já militava no PMDB e está retornando ao PMDB 
hoje.  Está retornando, porque conhece o Partido, sabe como funciona o PMDB, pela amizade 
que tem com nossas lideranças. 

E dizer, também, que o PMDB não é um Partido de caciques.  Não existe! Nós 
temos um Líder maior, que é o Senador Carlos Bezerra, que é uma grande liderança, não só a 
nível de Mato Grosso, como a nível de Brasil, e tem demonstrado isso nesses dois anos no 
Senado Federal.  Nós temos um reconhecimento disso não só aqui no Estado de Mato Grosso, 
mas a nível de Brasil, pelo trabalho que fez como Relator do Orçamento do ano de 97.  E nós, 
principalmente os do interior, estamos muito agradecidos ao Senador Carlos Bezerra pelo 
recurso que ele tem garantido para nós, de 33 milhões de reais para a BR-163, que irá 
beneficiar não só o Norte do Estado, mas o Mato Grosso e o Estado do Pará.  Esse 
reconhecimento nós temos, inclusive por parte de eleitores e pessoas, prefeitos, Deputados 
Estaduais do Estado do Pará que, hoje, agradecem ao Senador Carlos Bezerra por esse feito 
que foi conseguir esse recurso. 

Finalizando, Deputado Wilson Santos, quero desejar a V. Exª boas-vindas e 
dizer que tenho certeza que irá engrandecer mais ainda esse Partido, que nós consideramos 
como o maior Partido do Brasil e onde aqui, na Assembléia Legislativa, a nossa Bancada 
também será a maior Bancada, composta de cinco Deputados Estaduais. 

Obrigado, parabéns e boas-vindas, Deputado Wilson Santos. 
O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Deputado Pedro Satélite.  Só tenho 

a agradecer à acolhida do PMDB... 
O Sr. Roberto Nunes - V. Exª me concede um aparte? 
O SR. WILSON SANTOS - Concedo o aparte ao Deputado Roberto Nunes. 
O Sr. Roberto Nunes - Nobre Deputado Wilson Santos, é com grande tristeza 

que nós viemos até este plenário na noite de hoje.  Estávamos ali no corredor, não íamos 
participar da Sessão, mas começamos a ouvir o pronunciamento de V. Exª e resolvemos 
adentrar a este plenário. 

Com muita tristeza, nobre Deputado, nós recebemos, ontem, por volta de 
meia-noite, a decisão do grupo de V. Exª de ir para o PMDB.  Tristeza mais uma vez, 
Deputado!  Nós tivemos um grande momento de tristeza quando da despedida de V. Exª da 
Câmara Municipal de Cuiabá, quando, juntos:  eu, V. Exª e o Vereador Emanuel Pinheiro 
éramos Vereadores juntos.  Aquela separação nos deixou profundamente triste, mas V. Exª 
estava vindo para esta Casa. 

E nós, que trilhamos juntos por muito tempo dentro do PMDB e do PDT, hoje, 
estamos tomando rumos diferentes.  
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O PMDB, Partido do qual nós viemos, estivemos juntos no PDT, mas, hoje, 
estamos tomando rumos diferentes, tomando uma decisão por um outro Partido. 

Espero, nobre Deputado, espero que possamos continuar trilhando nossos 
caminhos dentro da Frente. Deus queira que a política não faça com que nos separemos dessa 
nossa posição política, mas, se isso ocorrer, nobre Deputado, eu quero deixar claro a V. Exª a 
amizade, a admiração e o companheirismo que eu sempre tive e nutri por V.Exª continuará 
marcado. 

V. Exª, que deixa dentro do PDT um exemplo de luta, como deixou no PMDB, 
agora retornando ao PMDB. Eu tenho certeza que o PMDB ganha um grande Parlamentar, 
um homem público da melhor qualidade, um homem público decente, trabalhador e convicto 
do seu mandato e da sua posição política.  

Eu não digo, nobre Deputado, que o perdemos, mas digo que vamos para um 
outro Partido sem um grande companheiro, que é V. Exª.  

Com muita tristeza, Deputado, recebemos esse triste comunicado ontem - 
hoje certificado pelo pronunciamento de V. Exª - e esperamos que, estando no partido em que 
estivermos, eu e V. Exª possamos trilhar sempre juntos o mesmo ideal e a mesma posição 
política.  

Sucesso dentro do PMDB, Deputado Wilson Santos!  
O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Deputado Roberto Nunes.  
A vida, não só política, é isso: há momentos de separar, há momentos de 

juntar e nós vamos para um sigla que está dentro da Frente e Cidadania. Nós estaremos em 
quartos separados, mas sob o mesmo teto, sob a mesma casa. 

De forma que eu quero agradecer ao Deputado Roberto Nunes, um dos 
grandes amigos que eu construí na minha vida pública, e se não fosse a política talvez não o 
teria conhecido, pois foi nas ruas, nas praças, no dia-a-dia da política, que eu conheci e 
conquistei essa amizade e não tem Partido nenhum que venha diminuir essa amizade.  

Muito obrigado, Sr. Presidente, Deputado Benedito Pinto. 
Na próxima semana, vamos fazer aqui um pronunciamento mais 

aprofundado com relação às perspectivas do PMDB e às idéias que temos para trabalhar 
especialmente na Baixada Cuiabana, no Médio Norte até no Chapadão do Parecis. 

O Sr. Eliene - Concede-me um aparte, nobre Deputado Wilson Santos? 
O SR. WILSON SANTOS - Concedo o aparte ao nosso nobre amigo Deputado 

Eliene. 
O SR. ELIENE - Não poderia deixar também de externar a nossa opinião a 

respeito dessa posição que ora o meu amigo, o meu mestre, Deputado Wilson Santos, tomou, 
que foi a mudança para o PMDB.  

Eu acho que com a capacidade que tem, com a lucidez que tem e a 
aglutinação fácil de idéias, a facilidade de versação que o Deputado Wilson Santos tem e, 
principalmente, a coerência ao longo dos anos que vem militando na política, não seria a 
questão partidária que iria marcar a vitória, que eu tenho certeza de que V. Exª terá pela 
frente, porque quem tem capacidade se habilita e independe de Partido. V. Exª escolheu a 
sigla que foi onde V. Exª começou, que é o PMDB, um Partido pelo qual nós temos o maior 
respeito e estaremos torcendo, Deputado Wilson Santos, para que V. Exª tenha mais e mais 
sucesso, como tem obtido a cada dia que passa na sua vida. Eu tenho certeza de que será um 
vitorioso.  
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V. Exª está numa chapa também muito boa para as próximas eleições. Tem o 
Senador Bezerra, a Deputada Tetê Bezerra, os Deputados Estaduais Pedro Satélite, Nico 
Baracat, José Lacerda, Batico de Barros, e eu tenho certeza de que V. Exª terá muito sucesso 
nesta nova empreitada. É isso que nós desejamos que realmente ocorra. Era isso que nós 
tínhamos a lhe desejar. 

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, meu amigo, meu colega de 
profissão, e que foi muito importante na minha primeira candidatura, em 88, para vereador, 
quando lecionava lá no Curso Anglo, o Deputado Eliene, então professor, escrevia o meu 
nome na lousa, pedindo voto aos alunos, me ajudou financeiramente. É um elemento 
extremamente privilegiado pela inteligência. Saiu lá de Tiros, em Minas Gerais, numa pobreza 
miserável, à toda prova, filho de pais pobres, analfabetos, com 11 irmãos e sem ser de 
nenhuma família tradicional chegou onde chegou. Nós apenas demos o  pontapé  inicial,  
Deputado  Eliene,  apenas  estimulamos  V.Exª  a entrar na vida pública, porque V. Exª é o 
povo, é do povo, cheira povo, tem a cara do povo e sabe o sentimento do povo. E poucos 
Deputados que passaram por esta Casa atenderam e atendem com tanto carinho e tanto amor 
ao povo, até porque poucos foram “guias de cego”, poucos foram serventes de pedreiro e 
sabem o que é fazer uma massa para construir uma parede. E V. Exª sabe o que é fazer uma 
massa para construir uma sociedade extremamente diferenciada dessa que nós vivemos. O 
seu depoimento só engrandece. 

Agradeço a todos, e eu tenho certeza, Deputado Benedito Pinto, que no PMDB 
nós estaremos ao lado da companheira Zilda, do PDT, dos companheiros do PSDB, da 
companheira Serys, do PT, de todos os companheiros, do PFL, enfim, todos que têm interesse 
no desenvolvimento do Estado de Mato Grosso.  

Eu convidarei a todos, quando tiver data e local definidos para a nossa 
filiação. Eu gostaria que todos colegas fossem prestigiar, como estarei prestigiando a filiação 
do Deputado Chico Daltro, do Deputado Roberto Nunes e de outros Deputados, porque nós 
somos de um mesmo grupo político e a unidade nossa tem que ser permanecida, a fim de que 
nós não deixemos os inimigos do povo retornarem ao poder em Mato Grosso. Muito obrigado. 

O Sr. Eliene - Peço a palavra, pela Liderança, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Liderança, o nobre Deputado Eliene, 

do PSB. 
O SR. ELIENE - Sr. Presidente, Srªs Deputadas, Srs. Deputados:  
Utilizo-me desta tribuna só para que fique registrado nos Anais desta Casa o 

discurso do Presidente do Conselho Federal de Química, que esteve em Mato Grosso para dar 

posse ao nosso grande companheiro Prof Ali Vegi Atalla, Presidente do Sindicato da ETFMT - 
e que foi candidato a Prefeito, pelo PSB, nas eleições passadas. 

Prof Ali foi o responsável pelo desmembramento e a criação da 16ª Região 
sediada em São Paulo, a qual o nosso Estado estava vinculado, e criação do CRQ - Conselho 
Regional de Química, em Mato Grosso, sendo eleito o seu primeiro Presidente em 27 do mês 
passado. 

Só para destacar, na oportunidade afirmava o Presidente do Conselho Federal: 
“À primeira vista, poder-se-ia pensar que a atuação dos conselhos de química 

teria caráter de natureza essencialmente corporativista!... Muito pelo contrário, porém. O 
Sistema Conselho Federal de Química, Conselhos Regionais, de fato, objetiva assegurar à 
sociedade o adequado uso da Ciência e da Tecnologia, em benefício do consumidor, evitando 
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que indivíduos inescrupulosos venham  colocar em risco a saúde, o bem-estar e a vida dos 
consumidores! Tal assertiva é tão particularmente verdadeira que é a própria Consolidação 
das Leis do Trabalho, no Título III, Capítulo II, Seção XIII, destinado exclusivamente aos 

profissionais da Química e incorporado pela Lei n 2.800/56, que assim se expressa em seu 
artigo 346, alínea B: 

“Será suspenso do exercício de suas funções, independentemente de outras 
penas em que possa incorrer, o Químico, inclusive o licenciado, que incidir em algumas das 
seguintes faltas: 

B - Concorrer com seus conhecimentos científicos para a prática de crime ou 
atentado à prática, à ordem social ou à saúde pública.” 

Dizia ainda o Sr. Jesus Miguel Tajara Adad: 
“Assim, pois, o Conselho Regional de Química da 16ª Região, que ora se 

instala nesta aprazível cidade de Cuiabá, tem a nobre missão de assegurar à sociedade em 
geral e ao consumidor em particular, que os produtos colocados à sua disposição tenham a 
garantia de serem fabricados pelas empresas, com o concurso e a efetiva participação de 
profissional da Química, técnico legalmente habilitado.” 

Para encerrar, declarou instalado o CRQ de MT, proferindo estas palavras: 
“De parabéns, pois, o povo mato-grossense por contar com este pujilo de 

jovens profissionais, dispostos a dar de si; tudo o que for necessário para atingir os altos 
objetivos ora envocados, para o bem do Estado de Mato Grosso e do nosso Brasil.” 

Sr. Presidente, Srªs Deputadas, Srs. Deputados, o discurso do Presidente do 
CFQ-Conselho Federal de Química, fora longo e eis a importância do assunto e brilhantes 
formas de abordagem da questão é que solicito o registro integral nos Anais da Casa, ao 
mesmo tempo em que parabenizo o companheiro Ali Vegi Atallla por mais essa empreitada 
frente ao CRQ de nosso Estado. 

Era isso, Sr. Presidente. 
“Visando sempre um maior entrosamento entre o Sistema CFQ/CRQ’s e a 

sociedade, objetivando marcar a presença do profissional da Química no incremento do 
desenvolvimento científico e industrial do nosso País, o Conselho Federal de Química se tem 
pautado pelo desdobramento da jurisdição dos seus Conselhos Regionais de maneira a que 
cada Estado da Federação tenha o seu próprio órgão Fiscalizador da profissão de Químico. 

A fiscalização a que nos referimos, consiste na exigência da observância de 
que as atividades específicas dos profissionais da Química, sejam, de fato, exercidas por essa 
categoria que é quem está, técnica e legalmente, preparada para o exercício da Química sob 
todos os seus prismas e especializações. 

À primeira vista, poder-se-ia pensar que a atuação dos Conselhos de 
Química, teria caráter de natureza essencialmente CORPORATIVISTA!...Muito pelo contrário, 
porém. O sistema Conselho Federal de Química/Conselhos Regionais, de fato, objetiva 
assegurar à sociedade, o adequado uso da CIÊNCIA e da TECNOLOGIA, em benefício do 
CONSUMIDOR, evitando que indivíduos inescrupulosos venham a colocar em risco, a  
SAÚDE, o BEM-ESTAR e a VIDA dos consumidores! Tal assertiva é tão particularmente 
verdadeira que é a própria Consolidação das Leis do Trabalho, no título III, Capítulo II,  Seção 

XIII destinado exclusivamente aos profissionais da Química e incorporado pela  Lei n 
2.800/56, que assim se expressa em seu Artigo 346, alínea b: 
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‘Será suspenso do exercício de suas funções, independentemente de outras 
penas em que possa incorrer, o Químico, inclusive o licenciado, que incidir em algumas das 
seguintes faltas: 

B - concorrer com seus conhecimentos científicos para a prática de crime ou 
atentado à pátria, a ordem social ou a saúde pública.’ 

Isto significa que é a própria  Lei dos Químicos que prevê punição àqueles 
que se desviarem dos objetivos por nós definidos, qual seja, a proteção da Sociedade, do bem-
estar e da Vida do Consumidor, enquanto usuário do bem que produzimos. 

A essência do nosso Sistema está em  que a FISCALIZAÇÃO dos trabalhos 
profissionais é feita por pessoas que detêm os mesmos conhecimentos técnicos e científicos 
dos seus executantes, mormente, porque o compõe, profissionais da Química de diversas 
modalidades, abrangendo desde os técnicos Químicos e suas especializações a Bacharéis e 
Licenciados em Química, químicos industriais e tecnólogos equivalentes, e, ainda engenheiros 
químicos e suas especializações, os quais são buscados na Universidade e nas empresas, de 
modo a assegurar-se o melhor intercâmbio ESCOLA/PROFISSIONAL/SOCIEDADE. 

A vantagem de tal estrutura é tão significativa que, a criação do Sistema 
CFQ/CRQs, face às características de homogeneidade e identidade profissional de seus 
integrantes com os elementos básicos constituintes de nossa Sociedade, permitiu aos 
profissionais da Química, ombrearem-se com as demais forças produtivas do País, 
impulsionando o progresso da INDÚSTRIA QUÍMICA BRASILEIRA, a tal ponto que ela é, hoje, 
considerada a atividade industrial que mais se desenvolveu nos últimos tempos! 

Com  efeito; Senhores: 
- É o profissional da Química quem, nas indústrias, transforma as matérias-

primas e matérias-básicas, nos diversos produtos, hoje considerados indispensáveis à 
sociedade moderna, com evidentes benefícios para o setor sócio- econômico. 

- A obtenção do álcool combustível, a álcool-química, gerando milhares de 
produtos fundamentais para os vários setores da indústria; a fabricação dos incontáveis 
produtos e subprodutos petroquímicos; a produção de fertilizantes pelo tratamento químico 
de nossos minérios fosfatados; a exploração de nossos minérios de ferro, manganês, zinco, 
níquel, cobalto, urânio, tório, ouro e de tantos outros que o Brasil é tão rico, e bem assim, a 
obtenção dos respectivos metais; a utilização adequada, e, sobretudo, a eletrólise do Cloreto de 
Sódio, para a obtenção de produtos químicos fundamentais, como hidróxido de sódio, 
hipoclorito de sódio, o hidrogênio, e o próprio cloro, utilizado para um sem número de 
utilidades, são algumas atividades inerentes aos profissionais da Química, e que requerem a 
sua presença a fim de que sejam estabelecidas as condições adequadas para que as reações se 
processem de forma mais rendosa, seja do ponto de vista econômico da qualidade, ou da 
quantidade do produto fabricado. 

- A fabricação, pois, dos produtos químicos fundamentais e, bem assim, dos 
produtos da hoje chamada “QUÍMICA FINA” , e das diversas utilidades do mundo moderno, 
têm a participação dos profissionais da Química, seja diretamente no processo industrial, seja 
nos Laboratórios de Controle de Qualidade e de Pesquisa. 

Assim é que vemos o Profissional da Química, nos Órgãos Oficiais a elaborar 
laudos, pareceres e perícias, decorrentes das pesquisas de Laboratórios, ou de outras fontes de 
avaliação, os quais, encerram a mais alta responsabilidade, envolvendo imensos valores 
humanos e fiscais. 
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- No que se refere ao aspecto social, traduzido em termos de mercado de 
trabalho, vale salientar que a evolução da tecnologia química tem gerado milhares de 
empregos diretos, beneficiando, ainda, outras classes profissionais, face à decorrente 
instalação de indústrias-satélites. 

- Não menos importante é a participação do Profissional da Química no 
Saneamento Ambiental. 

- É tanto mais importante esta observação, na média em que vemos difundir-
se o errôneo pensamento de que as indústrias químicas, e, por extensão, os Químicos, são os 
principais responsáveis pela Poluição do Meio Ambiente, chegando mesmo a admitir-se que ‘a 
poluição é o preço do desenvolvimento tecnológico.’ 

- Urge que todos saibam que é possível a ‘coexistência pacífica’ entre o 
desenvolvimento tecnológico o e a preservação do meio ambiente! 

Urge mais ainda, uma conscientização dos órgãos encarregados do Controle 
da Poluição Ambiental (Público e Privado), no sentido de que TORNA-SE CADA VEZ MAIS 
NECESSÁRIA UMA EFETIVA e INTENSA PARTICIPAÇÃO dos profissionais da Química no 
Combate à Poluição Ambiental, e, consequentemente, na PROTEÇÃO DO MEIO AMBIENTE! 

- É evidente que a evolação dos elevados teores de substância como o CO, e 
SO2, e NH3, e o espelimento de ponderáveis quantidades de Cu, Ni, Hg, Cr e outros metais 
tóxicos para o AR-AMBIENTE e para os CURSOS D’ÁGUA, envolvem problemas ligados ao 
aproveitamento de processos químicos-indústriais e ao desenvolvimento de processos de 
captação, além de tratamento desses poluentes químicos, de modo a assegurar que os 
efluentes das Indústrias, não mais poluam o Meio Ambiente! 

- Igualmente o equacionamento adequado dos problemas relativos à poluição 
do Ar-Urbano, bem como, a solução satisfatória da maioria deles, requerem o conhecimento 
dos fenômenos químicos e físico-químicos que ocorrem na atmosfera: 

- o ‘smog’ de Los Angeles é um exemplo de atmosfera poluída em que 
ocorrem reações químicas em larga escala, as quais, certamente contribuem para as 
características desagradáveis do mesmo; 

- a físico-química da nucleação, é um fenômeno de grande importância no 
decréscimo da visibilidade, resultante da presença de poluentes: o ‘fog’ e os ‘smogs’ são 
combinações de fumaça e neblina, em que os poluentes atuam como núcleos para a sua 
formação. 

- Assim, pois, é o Profissional da Química quem, conhecendo os processos 
químicos-industriais e as reações que se passam entre os poluentes ambientais, poderá mais 
apropriadamente, equacionar os problemas relativos à evolação dos poluentes atmosféricos, 
possibilitando o aprimoramento do processo, com conseqüente aumento de rendimento 
industrial e diminuição desses poluentes. 

- É o Profissional da Química, quem melhor poderá desenvolver métodos de 
captação de poluentes atmosféricos, e, até, transformar tais poluentes em UTILIDADES, dado 
que a sua formação básica reside, fundamentalmente, no estudo das propriedades das 
substâncias e na tecnologia de sua transformação. 

- É, ainda, o Químico, o ‘Profissional que tem condições tecnológicas para 
melhor definir o método da eliminação do Agente Tóxico do MEIO AMBIENTE DE 
TRABALHO, seja pelo isolamento geográfico da atividade nociva, seja pela modificação ou 
substituição de matérias-primas ou de processos. 

Prezados Senhores, 
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Caros colegas. 
- Para a consecução desse mister, o Sistema Conselho Federal de 

Química/Conselhos Regionais tem levado em consideração, os dispositivos da Lei n 
2.800/56 e outros diplomas legais correlatos, além das disposições do CÓDIGO DE DEFESA 
DO CONSUMIDOR, segundo o qual: 

‘OS PRODUTOS E SERVIÇOS COLOCADOS NO MERCADO DE CONSUMO, 
NÃO PODEM PREJUDICAR SEUS CONSUMIDORES, ISTO É, NÃO PODEM CAUSAR-LHES 
DANOS FINANCEIROS, NEM ACARRETAR RISCOS À SAÚDE OU SEGURANÇA DOS MESMOS.’ 

- Isto significa que passamos a contar com mais um extraordinário recurso - 
O CÓDIGO DE DEFESA DO CONSUMIDOR - principalmente  no que diz respeito ao nosso 
compromisso para com a Sociedade, relativamente à qualidade dos ALIMENTOS, das ÁGUAS 
DE CONSUMO HUMANO, ÁGUAS DE QUALIDADE RECLAMADAS PELA CLÍNICA MÉDICA, 
ÁGUAS INDUSTRIAIS E DE RECREAÇÃO, tão peculiares à atuação do SISTEMA CFQ/CRQs. 

- Assim, pois, o CONSELHO REGIONAL DE QUÍMICA DA 16ª REGIÃO, que 
ora se instala nesta aprazível cidade de Cuiabá, tem a nobre missão de assegurar à sociedade 
em geral e ao consumidor em particular, que os produtos colocados à efetiva participação de 
Profissionais da Química, técnica e legalmente habilitado. 

- Cumpre-nos esclarecer que, ao definir as atribuições do Profissional da 
Química para o seu exercício profissional, o Conselho Regional, considera como fundamental, 
o currículo escolar atestado pelas Instituições de Ensino que servirá de base para a referida 
definição. 

Senhores, 
O Estado de Mato Grosso tem um potencial de desenvolvimento muito 

grande, abrangendo tanto as indústrias de natureza extrativista, como as de beneficiamento e 
transformação. 

Sabemos que é Mato Grosso considerado um Estado de origem 
eminentemente mineira, sendo certo que a sua colonização inicial está ligada à descoberta de 
ouro, na região de Cuiabá, no início do século XVIII. 

- Apesar da queda de produção pela decadência dos garimpos em face do 
esgotamento de depósitos superficiais, incremento de custos  e das restrições ambientais, 
prevê-se hoje, um grande aumento de produção com o concurso de empresas mineradoras 
que participariam no aumento das explorações nas Provinciais Auríferas da Baixada 
Cuiabana, Guaporé, Peixoto de Azevedo/Alta Floresta e de Nova Xavantina. 

- A exploração adequada, assistida e orientada por Profissionais da Química, 
permitirá um maior rendimento (além de obtenção de outros metais que geralmente 
acompanham o veio aurífero), e a preservação do meio ambiente, que, ameaçado, gerou no 
passado, grande e justa reação dos ambientalistas. 

- Por outro lado, as imensas jazidas de calcário por si, já são um forte 
indicativo que recomendam, não apenas a exploração do minério com tal para a agricultura, 
como também, para a indústria siderúrgica ( já que ele é usado como fundente naquele tipo 
de atividade industrial), e bem assim, para a fabricação de cimento, de cal e outros produtos 
químicos fundamentais, de largo uso em diversificados tipos de indústrias. 

- A produção agrícola, com destaque na produção de ARROZ PARBOLIZADO; 
da SOJA  e seus infindáveis produtos alimentícios derivados; da CANA-DE-AÇÚCAR que foi 
outrora, uma das maiores riquezas do estado e que teve seu declínio pela falta de pessoal 
especializado, e ainda, a produção de milho, café, algodão, uva, látex, etc, com o concurso, 
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hoje, do PROFISSIONAL DA QUÍMICA na qualificação e quantificação dos produtos e 
derivados, e no estabelecimento das condições de operação industrial, terão o seu 
desenvolvimento à altura do potencial deste promissor Estado da Federação, contribuindo, 
assim, para o maior desenvolvimento da Nação  brasileira. 

- O surgimento de indústrias químicas vinculadas ao setor como a indústria 
de couros e sapatos, de carne e embutidos, são atividades em que a participação do 
Profissional da química tem lugar especial, com vistas a assegurar a qualidade do produto e 
protegê-lo tecnologicamente contra as contaminações. 

E isto, sem considerar a contribuição que o Profissional da Química Mato-
grossense poderá oferecer em outros tipos de atividade industrial já em pleno 
desenvolvimento neste Estado, como a indústria de sabões, detergentes, tintas, vernizes, 
industrialização de águas minerais, massas alimentícias, refrigerantes, cervejas e tantas 
outras. 

Sr. Presidente do CRQ-XVI 
Senhores Conselheiros,  
Tendes, a partir de hoje, uma nobre missão a cumprir! 
Temos certeza de que a levareis a cabo com galhardia de modo a alcançar os 

ideais a que vos propusestes ao aceitar a honrosa incumbência. 
De parabéns, pois, o povo mato-grossense pujilo de jovens profissionais, 

dispostos a dar de si; tudo o que for necessário para atingir os altos objetivos ora evocados, 
para o bem do Estado de Mato Grosso e do nosso Brasil’. 

Sr. Presidente, Srs. Conselheiros do CRQ-XVI, 
Sede bem-vindo ao seio do Sistema CFQ/CRQs. 
Com estas palavras, declaramos instalado o CONSELHO REGIONAL DE 

QUÍMICA DA XVI REGIÃO. 
JESUS MIGUEL TAJRA ADAD 
Presidente do CFQ” 
 
Queremos externar também, os nossos parabéns em nome da Assembléia 

Legislativa, ao nosso companheiro Professor Ali, que é professor e meu colega na Escola 
Técnica Federal, há 16 anos. E como já foi dito em nossa fala, concorreu ao cargo de Prefeito, 
no último pleito, pelo Partido Socialista Brasileiro, é Presidente do Sindicato dos Servidores das 
Escolas Federais de nível médio do Estado de Mato Grosso, e também, agora, Presidente do 
Conselho Regional de Química.  Então, queremos parabenizá-lo e desejar-lhe felicidades 
nessa nova empreitada! 

Era o que tínhamos a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Não havendo mais orador inscrito no Grande 

Expediente, passemos à Ordem do Dia. 
Indicação... 
O Sr. Emanuel Pinheiro - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Emanuel 

Pinheiro. 
O SR. EMANUEL PINHEIRO - Sr. Presidente, tendo em vista que todas as 

Indicações apresentadas no Pequeno Expediente já são do conhecimento dos Srs. Deputados, 
solicito a V. Exª que seja feita votação englobada. 
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O SR. PRESIDENTE - Em votação o Requerimento oral de autoria do Deputado 
Emanuel Pinheiro. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram 
(PAUSA). Aprovado. 

Em discussão todas as Indicações. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao 
Expediente. 

Requerimento de Informação, de autoria do Deputado Eliene, ao Secretário de 
Estado de Educação, solicitando quais as providências que têm sido tomadas para atender a 
reforma da Escola Estadual “Liceu Cuiabano”. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 
Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Eliene, à Prefeitura 
Municipal, Câmara de Vereadores e todos os munícipes de Barão de Melgaço, pelo aniversário 
daquela cidade em  13 março. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Quinca dos Santos, à 
TELEMAT, pela decisão de encampar, em parceria com a Prefeitura Municipal de General 
Carneiro, a construção e instalação da rede de energia elétrica ligando a comunidade de 
Batovi e Paredão Grande. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Emanuel Pinheiro, 

endereçada ao Ilm Sr. Radialista Nilton Alves, com cópia ao Ilm Sr. Jornalista Dorileo Leal, 

pela passagem, no próximo dia 15 de março, do 11 aniversário do programa radiofônico “A 
Hora do Fazendeiro”, veiculado diariamente pela Rádio Gazeta-AM. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Aplausos, de autoria do Deputado Manoel do Presidente, ao Poder 
Legislativo e entidades representativas da população do Município de Arenápolis, pelo fato da 
comunidade mostrar ao Estado que entendeu o verdadeiro significado da palavra 
“solidariedade”, ao promover campanha de doação de alimentos. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Requerimento de Informação, de autoria do Deputado Quinca dos Santos, ao 

Ilm Sr. Diretor-Presidente do DETRAN, solicitando informações a respeito de cobrança do 
Imposto sobre a propriedade de Veículos Automotores no ano de 1996 e nos meses de janeiro 
e fevereiro do corrente ano. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 
Expediente. 

Requerimento de Informação, de autoria da Deputada Zilda, endereçado ao 

Exm Sr. Secretário de Comunicação, solicitando informações a respeito dos pagamentos 
efetuados por essa Secretaria no período de 02 de janeiro de 1995 até a presente data. 
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Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. Vai ao 
Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 99/96, Mensagem n 10/96, de autoria do 

Poder Executivo, que dá nova redação ao Artigo 2 da Lei n 6.086, de 15 de outubro de 
1992. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer favorável. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 
discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 238/95, de autoria do Deputado Pedro 
Satélite, que cria a Secretaria do Estado do Desenvolvimento. Com Parecer contrário da 
Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer contrário. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. 
Encaminhe-se o Projeto ao arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 236/95, de autoria dos Deputados Pedro 
Satélite e Humberto Bosaipo, que cria a Secretaria de Estado do Desenvolvimento do Vale do 
Araguaia. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer contrário. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. 
Encaminhe-se o Projeto ao arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 177/96, de autoria do Deputado Humberto 
Bosaipo, que cria, no âmbito da rede oficial e particular de ensino do Estado de Mato Grosso, 
o Programa de Prevenção Contra Incêndio e dá outras providências. Com Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer favorável. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 
discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 159/96, de autoria do Deputado José 
Lacerda, que cria o Fundo Estadual de Prevenção, Recuperação e Combate ao uso de 
Entorpecentes e às Drogas afins-FUNCEN e dá outras providências. Com Parecer favorável da 
Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer favorável. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram  (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 
discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 153/96, de autoria do Deputado José 

Lacerda, que dá nova redação ao inciso “d” do § 3 do Artigo 5 da Lei n 5.850, de 22 de 

outubro de 1991, alterada pela Lei n 6.777, de 25 de julho de 1996. Com Parecer favorável 
da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 
discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei n 121/96, de autoria do Deputado Paulo 
Moura, que estabelece diretrizes para uma política de prevenção e defesa dos serviços 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 12 DE MARÇO DE 1997, ÀS 
20:00 HORAS.  

 

 Pag.35  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           

públicos da Administração Pública Direta e Indireta do Estado de Mato Grosso, em relação aos 
trabalhos com movimentos repetitivos. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição e 
Justiça. 

Em discussão o Parecer... 
O Sr. Luiz Soares - Para discutir, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Convido o Deputado Riva para reassumir a direção dos 

trabalhos. 
(O SR. DEPUTADO RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 21:55 HORAS) 

O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, para discutir, o Deputado Luiz Soares. 
O SR. LUIZ SOARES - Sr. Presidente, eu requeiro vista regimental dessa 

matéria por ser membro titular da Comissão. 
O SR. PRESIDENTE - Deferido, nobre Deputado. 
Encerrada a Ordem do Dia, passemos às Explicações Pessoais (PAUSA).  Não 

havendo orador inscrito e, antes de encerrar a presente Sessão, suspendo-a por três minutos, 
para que nós possamos fazer uma pequena reunião de Lideranças, aqui mesmo, em plenário. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 21:56 HORAS E REABERTA ÀS 22:01 HORAS). 

O SR. PRESIDENTE - Está reaberta a presente Sessão. 
Conforme ficou combinado entre as Lideranças, a Sessão de amanhã está 

cancelada em função de que às 08:30 horas haverá um encontro, no Hotel Fazenda, onde 
haverá a discussão da Política Fazendária, junto com todos os Prefeitos de Mato Grosso, com o 
Governador do Estado e, inclusive, com os Srs. Deputados.  E, também, haverá uma discussão 
sobre a municipalização da água. 

E gostaria, também, de comunicar a todos que o Governador do Estado 
recebeu o Relatório Final do Orçamento e conversou com o Secretário de Planejamento, e o 
Secretário de Planejamento deve, ainda amanhã, ficar com o QDD pronto. Porém, antes de 
publicar o QDD, será liberado, amanhã, o valor para o pagamento do salário dos servidores... 

O Sr. Romoaldo Júnior (FALA DA SUA BANCADA) - Da Assembléia 
Legislativa! 

 O SR. PRESIDENTE - ...da Assembléia Legislativa e também dos Srs. 
Deputados.  Sendo liberado o recurso, amanhã, e será pago ainda amanhã. 

E queremos comunicar, também, que a próxima Sessão será na próxima 
terça-feira, no horário regimental. 

O Sr. Moisés Feltrin - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Moisés 

Feltrin. 
O SR. MOISÉS FELTRIN - Sr. Presidente, apenas quero usar da palavra, não 

pela Ordem, mas, sim, pela Liderança das Oposições nesta Casa... 
O SR. PRESIDENTE - Deferido, nobre Deputado. 
O SR. MOISÉS FELTRIN - Porque, quando do pronunciamento do Deputado 

Wilson Santos, em que ele anunciava, oficialmente, a sua entrada para o Partido do 
Movimento Democrático Brasileiro - PMDB, nós esperávamos a oportunidade para fazer a 
saudação a ele e cumprimentá-lo pela decisão tomada. Simplesmente, é um Partido realmente 
de onde ele veio e para o qual hoje está retornando. 

É bem verdade que nós, do PFL, bem como os pertencentes ao PPB, PTB e PL 
teríamos a maior honra de receber o Deputado Wilson Santos como membro dos respectivos 
partidos, mas, ao entender que é impossível, queremos, em nome das bancadas de Oposição 
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da Casa, cumprimentar o nobre Deputado Wilson Santos, por tomar um rumo político na 
vida, porque não é bom que o Deputado fique sem partido. 

Desejamos sucesso total na nova agremiação que V. Exª passará a pertencer e, 
desde o momento em que fez a declaração oficial ao Parlamento do Estado de Mato Grosso, 
nós temos consciência de que V. Exª já está no PMDB do Estado de Mato Grosso. 

Portanto, fica aqui, em nome da Liderança das oposições desta Casa, os nossos 
cumprimentos e o desejo de sucesso total no PMDB, Partido escolhido pelo Deputado Wilson 
Santos. Muito obrigado. 

O Sr. Chico Daltro - Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE -  Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Chico 

Daltro. 
O SR. CHICO DALTRO - Sr. Presidente, apenas para lembrar aos Deputados 

membros do Bloco Parlamentar Democracia que, após o encerramento da Sessão, nós teremos 
uma pequena reunião para debater uma pauta já previamente acordada com os 
companheiros. Informo que a mesma realizar-se-á aqui mesmo, na sala ao lado do plenário. 

O SR. PRESIDENTE - Antes de encerrar a presente Sessão, informo que a 
próxima realizar-se-á na terça-feira, no horário regimental. 

Compareceram à presente Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do 
Partido da Frente Liberal - Emanuel Pinheiro, Humberto Bosaipo, Moisés Feltrin e Romoaldo 
Júnior; da Bancada do Partido Liberal - Amador Tut; da Bancada do Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro - José Lacerda; da Bancada do Partido Progressista Brasileiro - Quinca 
dos Santos e Paulo Moura; da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Luiz 
Soares e Ricarte de Freitas; da Bancada do Partido Democrático Trabalhista - Wilson Santos, 
do PDT; da Bancada do Partido dos Trabalhadores -  Serys Slhessarenko; da Bancada do Bloco 
Parlamentar Democracia -  Benedito Pinto (PSC), Eliene (PSB), Nico Baracat (PMDB), Chico 
Daltro (PDT), Jorge Abreu (PMN), Riva (PMN), Manoel do Presidente (PDT), Pedro Satélite 
(PMDB) e Zilda (PDT); Sem Filiação Partidária - Roberto Nunes. 

Deixaram de comparecer os Deputados Gilmar Fabris, do PL; Batico de 
Barros, do PMDB. 

Está encerrada a presente Sessão (LEVANTA-SE A SESSÃO).  
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